
 

 
 

 

Exmo. Senhor Chefe do Gabinete do 

Presidente da Assembleia Legislativa 

da Região Autónoma dos Açores 

 

 

 

 

Sua Referência       Sua Comunicação                  Nossa Referência                   Data 

         38/023/RL                       2023.03.30 

 

 

Assunto: Perguntas com pedido de resposta escrita | « Sistema VTS (Vessel Traffic 

Service) na Região Autónoma dos Açores» 

 

 

O Grupo Parlamentar do PSD, nos termos dos n.os 1 e 2 do artigo 182.º do Regimento, 

entrega a Sua Excelência o Presidente da Assembleia Legislativa da Região Autónoma 

dos Açores, para efeitos de admissão, perguntas com pedido de resposta escrita dirigidas 

ao Governo Regional. 

 

 

 

Com os melhores cumprimentos, 

 

 

 

 

O Chefe do Gabinete 

 
(Rui Lucas) 

E/888/2023 Proc.º 054.03.00/26/XII 30/03/2023  
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REQUERIMENTO 

 

Sistema VTS (Vessel Traffic Service) na Região Autónoma dos Açores 

 

Considerando que o serviço de tráfego de navios (VTS, Vessel Traffic Service) 

é um sistema de monitorização do tráfego marítimo estabelecido pela 

administração marítima (DGRM), semelhante ao controlo de tráfego aéreo 

reduzindo-se o risco de acidente e mitigando os eventuais danos resultantes, 

nomeadamente para o meio ambiente. 

 

Considerando que em Portugal, a entidade competente para o sistema VTS 

costeiro é a Direção-Geral de Recursos Naturais, Segurança e Serviços 

Marítimos (DGRM), sendo a autoridade nacional para a rede europeia de partilha 

de informação marítima, através da qual se assegura a partilha de informação 

relacionada com a segurança, proteção e vigilância marítima. 

 

Considerando que a Região Autónoma dos Açores pela sua localização 

geoestratégica, atlântica e imensidão de cobertura oceânica, cruzada por rotas 

marítimas internacionais de tráfego intenso e frequentes interseções junto a 

zonas costeiras, apresentando inúmeras zonas de barras e aproximação a 

portos de utilização regular e intensa atividade, e com as crescentes 

preocupações de conservação da biodiversidade donde resultam vastas zonas 

marinhas protegidas, beneficiaria se apetrechada de meios que possibilitem a 

supervisão e o controlo de tráfego marítimo nos respetivos espaços de 

soberania. 

 

Considerando que o VTSC (Vessel Traffic Services Costeiro), acrescentaria 

outras respostas de indubitável valor, tais como: apoio a operações de busca e 

salvamento, partilha de informação com redes europeias, apoio a operações de 

combate à poluição marítima acidental, apoio a operações de combate a 

atividades ilícitas, obtenção de informação analítica (estatística e indicadores) de 

relevante interesse, supervisão de áreas marítimas protegidas, entre outras. 
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Assim, ao abrigo das disposições estatutárias e regimentais aplicáveis, a 

deputada signatária solicita ao Governo Regional dos Açores, os seguintes 

esclarecimentos: 

 

 

1º - Qual o atual ponto de situação relativamente à instalação do sistema VTS 

costeiro dos Açores, sabendo que em janeiro de 2020, o Governo da República 

abriu um concurso, visando a revisão e atualização do estudo/projeto para a 

implementação dos subsistemas de VTS dos Açores e da sua integração no 

sistema VTS do Continente. 

 

2º - Tem o Governo Regional conhecimento do projeto de extensão do Sistema 

VTSC à Região Autónoma dos Açores, designadamente a implantação de torres 

VTS e de outras infraestruturas de apoio ao sistema, que permitem assegurar os 

objetivos, funcionalidade e eficácia do sistema, distribuídas pelas várias ilhas do 

arquipélago? 

Horta, 30 de março de 2023 

A deputada regional, 

 

Salomé Matos 

 


